



Szerkesztőség és kiadóhivatal: Novisad, Trg Oslo-  
djenja 3. szám. (Wagner palota.) Telefonszám:  
187, éjjel 488. Sürgőnycím: „Délbácska”, Novisad

NOVISAD, 1926. MÁRCIUS 6.  
**SZOMBAT**

Előfizetési ára: egy óra 40, három óra 120, fél  
évre 240 és egész évre 480 dinár. Egyes szám  
ára hétköznap 1:50 dinár, vasárnaponként 2 dinár.

## A kisebbségvédelem meghamisítása

A kisebbségi jogok védelmében nem előre, hanem hátrafelé haladunk. Még a nemzetközi szerződésben biztosított sovány anyagi jog sem érvényesülhet a kisebbségi eljárás teljesen tökéletlen volta miatt.

A népszövetség hatodik általános gyűlésén Apponyi gróf három ugynevezett szuggezcíót — tehát nem ajánlatot — terjesztett elő, amelyek a most gyakorolt kisebbségi eljárást három irányban egészítik ki. Először a tanácsnak minden vizsgálat nélkül foglalkoznia kell az olyan kérvényekkel, amelyeket bizonyos egyházi szervezetek, kulturális és gazdasági intézmények terjesztenek be. A második szuggezcíó szerint a kérvények betérjesztőit az eljárás minden fázisában meg kell hallgatni és a kérvény betérjesztői a kontradiktórikus eljárás-hoz hasonlóan mindig megtehessék észrevételeiket a másik oldal ellenvetéseire. A harmadik szuggezcíó szerint jogi kérdéseknél az egyik fél kivánságára kötelező legyen az állandó nemzetközi bíróság véleményének beszerzése.

Az általános gyűlés úgy döntött, hogy a tanács tárgyaljon az általános gyűlésen szóba került kérdésekről. Ez tényleg meg is történt. Azonban ezen a tanácsülésen terjesztette be mint referens Mello Franco is azt a famózus jelentését, amely morális célnak a beolvastását jelöli meg. Az Apponyi előterjesztette szuggezcíókra kijelenti a javaslat, hogy ezeket nem lehet összhangba hozni a szerződésekkel. A referens inkább arra tanítja ki a kisebbségeket, hogy a kisebbségi jogok nem a kisebbségek védelmét célozzák, hanem azok beolvastását a nemzeti egységekbe akarják elősegíteni. Ha ez a folyamat végbemegy, akkor többé nem lesznek bajuk. Ha lojalitást lesznek, az uralkodó nemzet is hasonló lojalitással viselkedik majd irántuk.

Ha ez a felfogás a tanácsban általános lenne, ez az elvállalt nemzetközi kötelezettségek egyenes megtagadását jelentené annak a kötelezettségnek, amely szerint a tanács a kisebbségi jogok védelmének protektorátusát gyakorolja. — Ennek a protektorátusnak nem a kisebbség beolvastása a célja, hanem ellenkezőleg az idegen uralom alá került kisebbségek nemzeti és kulturális életének garantálása.

Mello Franco szó szerint így érvel:  
„Nem lehet tagadni, hogy azok, akik a kisebbségi jogok védelmének rendszerét megalkották, nem arra gondoltak, hogy bizonyos államokban olyan népcsoportokat teremtsenek, amelyek mindig más organizációknak tartják magukat, mint a nemzet általános organizációt. Ellenkezőleg olyan intézményt akartak a tömegeknek biztosítani, amely alkalmas arra, hogy minden tekintetben biztosítsa személyi sértetlenségük tiszteletét és a teljes nemzeti egység szükséges feltételeit lassanként megteremtse.”

Benes dr. ezt a jelentést különös rokonszenvvel fogadta és különösen meleg szavakkal kommentálta a kisebbségi szerződések hisztórikumát és a szerződések célját. Mello Franco felfogása gyökerében támad meg mindent, ami eddig a nemzetközi jog gyakorlásában vezető irányelvnek fogadtak el és a legélesebb ellentétben van a kisebbségi jogok védelmének alapvető gondolatával. Amikor a

kisebbségi szerződéseket megkötötték, az idegen uralom alá kerülő népek nem azt a csábító ígéretet tették, hogy szerződések nemzeti és más jogaikat a beolvadás ideális céljából garantálják, Ellenkezőleg azokat a legyőzött országokat, amely területben és lakosságban nagy veszteségeket szenvedtek, ezekkel a szerződésekkel akarták némiképpen megnyugtítani, melyek a kisebbségnek nemzeti kiirtását hivatottak megakadályozni. Wilson a kisebbségi

védelem szerkezetét az önrendelkezés alapjára építette. A nagyhatalmak ebből az okból szükségesnek tartották, hogy az új területekkel szaturált új államokat a kisebbségi jogok tiszteletére kötelezzék, hogy ezzel a kisebbségeket a beolvastástól megóvják.

Mello Franco álláspontja teljes ellentétben áll tehát a kisebbségvédelem principiumával s ezért szükséges, hogy az illetékes nemzetközi szervezetek a kisebbségi védelem elvének meghamisítása ellen a legélesebben állást foglaljanak.

## Jovánovics Lyuba a belügyminiszter ellen

Mozer a kisebbségek zaklatásáról beszélt a nemzetgyűlésen

Beogradból jelentik: A belügyi tárca költségvetésének tegnapi tárgyalása alkalmával az első szónok Tyirkovics Jován délserbiai radikális képviselő volt, aki azt állította, hogy Délserbiában kifogástalan a közbiztonság. A bitolyi főispáni csak azért megy állig felfegyverkezve, mert nem akarja, hogy a kacsákok meg támadják.

Pecics Dragutin felemlítette a választási visszaéléseket a dr. Krafft és Tomjenovics elleni támadásokat.

Mozer Ferenc beszéde elején citálta a békeszerződés 7. szakaszát, amelyben az áll, hogy az állam kötelezettséget vállalt, hogy tisztelni fogja a kisebbségek jogait. Kötelezi a kormányt a szólás és gyülekezés szabadság betartására, az anyanyelv szabad használatának megengedésére stbre. Mindezekből a kormány azonban semmit sem tart be. A vármegyei és községi tisztviselők visszaéléseit tette szóvá. Rendes szokás — mondta Mozer — hogy a németeket és magyarokat alap nélkül feljelen-

tik és 7—8 hónapig vizsgálati fogságban vannak, teljesen ártatlanul. A kisebbségekhez tartozó állampolgárok még fegyverviselési engedélyt sem kapnak, a költségvetést nem szavazza meg.

A délutáni ülés nagy meglepetésekkel szolgált. Jovánovics Lyuba kiméltlenül bírálta a belügyminiszter munkáját. A polgári jogok teljesen megsemmisültek Maximovics belügyminisztersége alatt.

Jovánovics Lyuba ellenzéki beszéde volt az első lépés ahhoz az offenzívához, amelyet Jovánovics hívei indítottak Maximovics Bóza belügyminiszter ellen. Utána még Szimonovics Nikola és Krecskovics bíralták a belügyminiszterium költségvetést.

Doumer francia pénzügyminiszter csütörtökön hosszasan tárgyalt Sztójadinovics Milán dr. pénzügyminiszterrel. Csütörtökön délután Szerbia háborúelötti adósságainak rendezéséről tárgyalt Sztójadinovics, pénteken délelőtt pedig több bankárral folytatott megbeszéléseket.

## Benes nyilatkozott Nincsis római utjáról és Csehszlovákiának Magyarországhoz való viszonyáról

Bécsből jelentik: Dr. Benes csehszlovák külügyminiszter és Ramek szövetségi kancellár hivatalos helyiségében aláírták a két ország közötti döntőbíráskodási szerződést.

Benes a kancellárnál történt fogadás után a Nincsis külügyminiszter és Mussolini között lefolyt tanácskozásokra vonatkozólag kijelentette, hogy ezeket a tárgyalásokat nem abból a szempontból kell megítélni, mintha ezek ellettében állanának ennek a két államnak a politikájával. A két államférfi között lefolytatott tárgyalások azt a célt szolgálták, hogy Jugoszlávia és Olaszország között a lehető legjobb viszonyt teremtsék meg. Ez a cél mindenkor megfelel a kisantant valamennyi államának. A Nincsis és Mussolini között lefolytatott tárgyalások új korszakot jelentenek. Újabb lépést a Jugoszlávia és Olaszország közötti békés viszony kilátásai felé, amely Európa békéje szempontjából igen kívánatos. Ez a lépés mindenestre előbbre fogja vinni Középeurópa általános megnyugvását és kiengesztelődését. A miniszter meg van győződve arról, hogy néhány nap, vagy néhány hét múlva, mihelyt az idevonatkozó tárgyalásokat befejezték, mindenki tisztán fogja látni, hogy ezeket a tárgyalásokat csak így lehet értelmezni.

A Magyarország és Csehország közötti

viszonyra vonatkozólag a miniszter annak a véleményének adott kifejezést, hogy nem lát leküzdhetetlen nehézségeket fennforogni abban a tekintetben, hogy a locarnói szellemnek megfelelő szerződést illetve garancia paktumot kössenek meg. Meggyőződése szerint elérkezik az ideje annak, hogy ezt a szerződést megkötik. Mi — mondotta a miniszter — mindenestre ezen munkálkodunk és meggyőződésünk szerint Magyarország is be fogja látni, hogy ez a politika Magyarország és Ausztria valamennyi utódállamai érdekének is leginkább megfelel. Szemben azokkal a feltevésekkel, hogy a legutóbbi magyarországi affér bonyadalmakat idézhet elő a Magyarország és Csehország között fennálló kapcsolatokban, Benes kijelentette, hogy ő nem osztja ezt a véleményt.

Az ő felfogása szerint az ügy nem vezethet diplomáciai vagy nemzetközi jellegű nagyobb nehézségekre a két állam között. Ugyhiszem — mondotta, — hogy mi már előbbre vagyunk annál, hogy akár egyik, akár másik részről nagyobb jelentőségi incidensre kerülhet a sor. A dolgoknak most már csak tisztulniuk és kifejlődniük kell. Politikámnak nem felel meg a nehézségek megteremtése, hanem ellenkezőleg a nehézségeknek a lehetőséghez képest való elosztatása.

## Előzetes konferencia a népszövetség ülése előtt

Páris, március 5. A Matin jelenti: A német nagykövet közölte Briand külügyminiszterrel, hogy a német kormány a népszövetségi tanács ülése előtt, előzetes megbeszélést óhajt Genfben, Franciaország, Angolország és Németország delegátusainak részvételével. Franciaország hír szerint elfogadta ezt a javaslatot. Mint ugyancsak a Matin írja a locarnói szerződést aláíró hét hatalom hétfőn Párisban, vagy Genfben előzetes megbeszélést tart. Az Excelsior véleménye szerint a német nagykövetnek Briand külügyminiszternél tegnap tett látogatása alapján fennáll annak a lehetősége, hogy a német kormány abban a helyzetben van, hogy visszavonhatja a Lengyelországnak adandó állandó tanácsi hely elleni tiltakozását.

Genf, március 5. A Havas úgynökség úgy értesül, hogy a nemzetek szövetségének pénzügyi bizottsága és Bethlen István között létrejött megállapodás értelmében Magyarország pénzügyi ellenőrzésének megszüntetése tárgyában a bizottság délelőtti ülésén tárgyaltak. A bizottság csupán kisebb jelentőségű kérdéseket vitatott meg. A nemzetek szövetségének tanácsa ezek szerint nem küld ki bizottságot azzal a feladattal, hogy ezzel az ügygel foglalkozzék és Bethlen István miniszterelnököt, vagy más magyar delegátust meghallgasson.

Zürich, március 5. A Neue Züricher Zeitung, a népszövetségi tanács kibővítéséről azt írja, hogy az meg fogja változtatni az egyensúly helyzetét a népszövetségi tanács és a népszövetség között, még eddig az utóbbi rovására. Svájc éppúgy nincs érdekelve a népszövetségi tanácsban, mint Svédország, Dánia vagy Hollandia.

## Borzalmas robbanás Prágában

Felrobbant egy kocsis löszér — Eddig 20 halott és 100 sebesült

Prágából jelentik: Ma délelőtt 11 órakor a Truhlarska ucca 14 számú ház előtt a régi József kaszárnya közelében borzalmas erejű robbanás történt. Katonák társzekéren löszert szállítottak. Egy láda leesett, a benne lévő kézigránát felrobbant és azután levegőberöppült az egész munició. A Truhlarska ucca házai kivétel nélkül megrongálódtak. Még nem lehet tudni pontosan, hány áldozata van a szerencsétlenségnek. Egy óra leforgása alatt több mint száz sebesültet szállítottak kórházba. A katonákat, akik a löszerszállítást kísérték, izekre szakította a robbanás. Az egyik katona testrészait a robbanás ereje a harmadik emeletre röpítette fel. Az uccának az a része, ahol a robbanás történt, egészen el van torlaszolva beomlott falakkal. A megrepesztett falak a

házak többi részét is beomlással fenyegetik, azért életveszélyes az uccán járni. A borzalmas erejű robbanás az egész városban nagy izgalmat keltett. A késő esti jelentések szerint a rettenetes erejű robbanásnak eddig husz halottja van, de bizonyos, hogy a súlyosan sebesültek közül a halálos áldozatok száma még emelkedni fog. A robbanásnak olyan rettenetes hatása volt, hogy egész háztömbök dőltek össze és a beomlott falak akkora port vertek fel, hogy az egész óváros besötétült. A robbanás harminc kilométernyi távolságra elhallatszott. Azt hiszik, hogy késő estig a kirendelt katonaság eltakarítja a romokat és azután megállapíthatják, hogy hány áldozata van a robbanásnak.

## Március 18.-án lesz ítélet Hágában

Hága, március 5. A hágai törvényszék büntetőtanácsa előtt folyó frankhamisítási bűnperben, az államügyész tegnap a késő délután folyamán elmondott vádbeszédében mindenek előtt kiemelte, hogy ez az ügy világszerte nagy feltűnést keltett. Valóban az egész világra kiterjedő fontosságú kérdéséről van szó, arról a bizalomról tudniillik, amellyel a bankjegyet, mint közfizetési eszköz iránt viselnie kell. Ezt annál is inkább hangsúlyozni kell, mert hasonló összeesküvést minden nemzet ellen elkövethetnek. Hollandiára nézve nagy szerencsétlenség lett volna, ha Hollandiában sikerült volna a negyvenmillió hamis ezerfrankost elhelyezni. Hollandia, amely annyit tett Magyarországról, bizonyára nem volt az ilyen bűntettre alkalmas terület. Hogy a vádlottak milyen pozíciót töltenek be, a büntetés kiszabásánál nem játszik szerepet, épp azért Jankovicsra kilenc, a másik két vádlottra 7-7 évi börtönbüntetést kér megállapítani. (Nagy mozgás a tárgyaló teremben). Hartogh dr. a Jankovics mellett elmondott védőbeszédében hangsúlyozta, hogy Jankovicsnak a hamisított bankjegyekből, a vádirat állításaival szemben nem voltak készletei, hanem ő csak elvitte a bankjegyeket Hollandiába. Az ő feladata az volt, hogy a hamisított bankjegyekkel tovább utazzék Svédországba és ezt nem lehet Hollandiában büntetendő cselekménynek tekinteni. Jankovics nem követett el végrehajtási bűncselekményt úgy, hogy őt a vádirat első pontjában foglalt bűncselekmény alól fel kell menteni. Ami a második pontban foglalt vádakat illeti, meg kell állapítani, hogy Jankovics sohasem mondott mást, mint azt, hogy ő azt hitte, hogy

valódi bankjegyet ad ki és csak véletlenül adott ki hamis pénzt. Ez ellentétben állott volna azokkal az utasításokkal, amelyeket megbízóitól kapott, mert ezek szerint a hamis bankjegyeket csak akkor lehetett volna kiadni, ha Svédországból megjön a sürgöny a: „Rajta” parancssal. Jankovicsot Csehország elleni gyűlölete vezette, amikor az ügyben szerepet vállalt. A vád csupán a második pontban foglaltak alapján állhat fenn, de ez csak könnyebb büntetést ír elő, amelyet a vizsgálati fogsággal kitöltöttek lehet venni.

Dr. De Vriese, a Marsovszky mellett tartott védőbeszédében kifejtette, hogy védence csupán előkészítő bűncselekményt követett el és csupán a terepet akarta előkészíteni Jankovics számára. Meg akarta tartani esküjét, egyben azonban megbízatását úgy akarta teljesíteni, hogy semmi ki ne derüljön. Tekintettel arra, hogy a büntetőjogi tényálladék, amely szerint Marsovszky hamis pénzkészletek felett rendelkezett volna azzal a szándékkal, hogy azokat kiadja, nem bizonyítható, felmentést kér és a vizsgálati fogságból való azonnali szabadlábrahelyezést. A bíróság ezt a javaslatot rövid tanácskozás után elutasította.

Dompierre ügyvéd Mankovics mellett tartott védőbeszédében hangsúlyozta, hogy a vádlottra nem lehet rábizonyítani, hogy a bankjegyeket mint hamisítványokat ki akarta volna adni. Mankovics egyébként is teljesen passzív magatartást tanúsított, ezért enyhe ítéletet kér.

A vádlottak rövid zárószava után, a bíróság az ítéletet kihirdetését március 18-ra tűzte ki.

## A Friedrich féle vacsora Budapesten

Budapest, március 5. Politikai körökben ma sokat foglalkoznak azzal a vacsorával, amely karácsony napján Friedrichnél volt, amelyen Windischgrätz, Pallavicini és mások is résztvettek. Ezzel kapcsolatban a Népszava ma reggel megtámadta Szilágyi Lajost.

Szilágyi Lajos, a támadásra kijelentette, hogy alávaló hitvány rágalom az amit a Népszava írt Bethlen Istvánnal soha semmilyen vacsorán nem beszélt. Friedrich Istvánnal egyszer volt egy vacsorán, azonban jelenlétében pénzhamisítási terv nem merült fel.

## Hatvanezer dinár évi bérért bérbeadták a város vadászterületét

A bérletet ismét a noviszádi vadásztársaság kapta meg

Tegnap adta bérbe a városi tanács árlejtés útján a város területére a vadászati jogot az 1926. évre. A vadászterületre három aspiráns volt: a noviszádi vadásztársaság, a szállási földmivesek szövetsége és Létics Szteván.

A pályázók közül a vadásztársaság a belügyminiszter felügyelete alatt áll és jóváhagyott alapszabályai szerint csak 50 tagja lehet, minden 500 hold vadászterület után egy tag. Ezel természetesen a vadállományt akarja megvédeni úgy az egyesület, mint a belügyminiszter is. A többi pályázókat azonban semmi sem kötötte és úgy használhatták volna ki a vadászterületet, amint éppen jól esett volna és annyi egyénnek adhattak volna vadászati engedélyt, ahánynak akartak.

Az árlejtés meglehetősen izgalmas hangulatban folyt le és a végén a legtöbbet ígéro noviszádi vadásztársaság kapta meg évi 60.000 dinár bérért.

## Aki saját magát tüntette ki a Szent Száva rend második osztályával

A belügyminiszter táviratilag felfüggesztette a novivrbázi községi jegyzőt, aki saját magának adományozott kitüntetés

Ilyen esetek is csak ritkán fordulnak elő s talán csak a háboru utáni időben, az összeomlás napjaiban történhetek olyan furcsaságok, hogy valaki saját magát nevezte ki hadnagyból kapitánnyá, vagy teleaggatta mellét kitüntetésekkel, amelyekre soha semmiféle jogcíme nem volt. Ezuttal Kirjakovics Borivoj a novivrbázi községi jegyző esett nagyzási mániába és mert sehogy sem akarták észrevenni „érdemeit”, egyszerűen saját magát tüntette ki, nem is kevesebbel, mint a Szent Száva rend második osztályával, amely tudvalevőleg csak kiváló embereknek adományozható. A turpisságra a kulai főszolgabíró jött rá, aki egyizben novivrbázi tartózkodása alkalmával egy ottani fényképész kirakatában felfedezte Kirjakovics fényképét teljes diszruhában, mellén a Szent Száva renddel.

Miután a főszolgabíró tudta, hogy Kirjakovics soha semmiféle kitüntetésben nem részesült, utána járt a dolognak és a vrbázi ismerőseitől megtudta, hogy Kirjakovics minden ünnepi alkalommal és összejövetelek alkalmával a Szent Száva rendet tűzi a mellére. A főszolgabíró azonnal jelentést tett erről Petrovics Milivoj főispánnak, aki viszont az esetet bejelentette a belügyminiszternek.

A belügyminiszter a legnagyobb felháborodással értesült a községi jegyző rendjel bitortlásáról, nyomban táviratilag felfüggesztette állásától a magáról megfedkezett Kirjakovicsot és megindította ellene a fegyelmi eljárást.

## A topolai csendőrgyilkos büntetését négy évről nyolc évi fegyházra emelte a tábia

A múlt év október 9-én Bácsstopolán Tatalovics Nikola zobnaticai telepes revolverrel agyonlőtte Malenics Tómos csendőrt. Tatalovics a tett elkövetése után önként jelentkezett a zsedniki csendőrségen, amely beszállította a szubotica ügyészség fogházába. A szubotica ügyészség múlt év, november 5-én tárgyalta Tatalovics Nikola ügyét és heves felindulásban elkövetett szándékos emberölés büntette miatt négy évi fegyházra ítélte.

Tegnap került az ügy a noviszádi feljebbviteli bíróság elé, amelynek Gyurgyev tanácsa négy évről nyolc évi fegyházra emelte fel Tatalovics Nikola büntetését.

## Hirdessen a Délbácskában

## Kiutasították az országból Barta Ábelt, a magyar ellenforradalmi kabinet volt belügyminiszterét

Gyanús forrásokból kapott tetemes összegeket és politikai megbízhatatlansága miatt kellett kiutasítani

A beográdi rendőrség politikai osztálya tegnap kiutasította az országból Barta Ábelt, aki 1919-ben mint belügyminiszter szerepelt a szegedi ellenforradalmi kabinetben, amelynek Abraham Dezső volt a miniszterelnöke.

Barta Ábel a forradalomig mint egyszerű kereskedelmi utazó szerepelt Budapesten, aki egy bécsi szappangyártót képviselt a magyar fővárosban. Amikor Kun Béla vette át a hatalmat, Barta Ábel Szegedre szökött, ahol bekapcsolódott a magyar mágnások ellenforradalmi akciójába. Szegeden barátságot kötött Abraham Dezsővel, aki az ellenforradalmi akció élére állt és megalakította az ellenforradalmi miniszteriumot, Barta Ábelt belügyminiszternek nevezte ki. Amikor Kun Béla uralma megbukott és Budapesten Friedrich István alakított kormányt, Barta Ábel lemondott és megint visszatért régi foglalkozásához, ahol különben több sikerrel működött mint a belügyminiszterium élén. Bu-

dapesten azután a royalisták pártját alapította meg, de miután a párt rövid működése után megszűnt létezni, Barta Ábel, aki időközben elhanyagolta üzleteit, nem tudott elszámolni a bécsi vállalatnál. Megszökött tehát Budapestről és gyalogszerrel Belgiumba ment, ahol egy belga utlevélrel Romániába menekült. A románok azonban csakhamar mint kellemetlen idegent áttették a jugoszláv határra. Barta erre Beogradba jött, ahol mint politikai menekült kapott letelepedési engedélyt.

Egyideig Barta Ábel nem adott okot panaszra, de a napokban a beográdi rendőrség arra a felfedezésre jutott, hogy Barta gyanús pénzforrásból táplálkozik. Foglalkozása nem volt s mégis állandóan tele volt duzzadó bankókkal. Miután egyébként is politikailag megbízhatatlannak nyilvánult, a rendőrség kiutasította az ország területéről, de előzékenységéből nem a magyar, hanem az osztrák határon tette át.

## Spritzer Boleszláv szélhámosságai a noviszádi feljebbviteli bíróság előtt

A tábla megerősítette az elsőfoku bíróság ítéletét Spritzer és Loncsárevics bűnügyében

Spritzer Boleszláv ur még 1924-ben került Bécsből Jugoszláviába és Szuboticán telepedett le. Senkisé tudja pontosan megállapítani, vajjon milyen foglalkozást fizetett tulajdonképpen Spritzer ur, aki kifogástalan megjelenésének és biztos fellépésének köszönhető, hogy csakhamar bekapcsolódhatott a szuboticiai társadalmi életbe. Mindenütt gabonakereskedőnek mutatkozott be és Brankován Cseda ajánlására rövidesen előkei és hasznos ismeretségeket kötött. Vezéráldozatának Kardos Andor becskeréki kereskedőt szemelte ki, akiről úgy volt informálva Spritzer ur, hogy „pénzes” ember. Első dolga volt tehát, hogy megnyerje Kardos ur bizalmát. Útorkártyául egy csekket mutatott fel Kardos előtt, amely 400 millió osztrák koronára volt kiállítva és amely a bécsi Länderbankba szólt. Ez a csekk volt a csalétek, s mert Kardos ur nem tételezhette fel, hogy a csekket Spritzer ur hamisította, csakhamar teljes bizalmába fogadta az „előkelő bécsi gabonakereskedőt”. Ez a tévesen előlegezett bizalom azután sok pénzébe került Kardosnak. Spritzer ur hónapokig Kardos számlájára élt Szuboticán és Becskereken, minden alkalommal azt hangoztatva, hogy a Länderbank rövidesen pár száz milliót fog címére kiutalni s Spritzer ur akkor bőven fogja majd kárpótolni Kardos ur jóindulatát.

Amikor Spritzer már bizonytalannak érezte a szuboticiai talajt, Beogradba utazott, ahol ugyanilyen trükkök felhasználásával megismer-

kedett Ivanica Nikola nikolincei malomtulajdonossal. Itt is a régi recept szerint dolgozott Spritzer, majd csekkblankettákat készíttetett egy beográdi nyomdában, a blankettára ráhamisította a „Chicago Bank” bélyegzőjét és az egyik blankettát 425 dollárra töltötte ki, amelyet azután Loncsárevics Szevánnak adott el 10 000 dinárért. Loncsárevics a hamisított csekket beváltotta a Horvát leszámítoló bank beográdi fiókjánál, amely 29.112.50 dinárt fizetett ki a csekk ellenében.

Amikor Spritzer látta, hogy hamis csekkekkel fényes üzleteket lehetne kötni, még egy pár darabot akart forgalomba hozni, de időközben magára vonta a rendőrség figyelmét, amely Spritzert, valamint Loncsárevicsot is tartóztatta. Loncsárevics tagadta, hogy tudta volna, miszerint a csekk hamis, de tagadta azt is, hogy Spritzert ismerné, azonban Spritzer a szemébe moudta Loncsárevicsnek, hogy igenis tőle vette a hamis csekket és hogy azt is tudta, hogy a csekk nem „kóser”.

A szuboticiai törvényszék 1925. november 16-án ítélték a két szélhámos fölött s mindkettőt magánokirathamisítás miatt egyenként két és fél évi börtönre ítélte.

Felebbezés folytán az ügy a noviszádi feljebbviteli bírósághoz került, amely tegnap tárgyalta Gyurgyev Boskó elnöklete alatt a két szélhámos bűnügyét. A bíróság a vád és védelem meghallgatása után teljes egészében megerősítette az elsőfoku bíróság ítéletét.

## Három év helyett — nyolc évi fegyház

Három évről nyolc évre emelte fel a noviszádi feljebbviteli bíróság Zsivkov Dusán sztáribecseji földmives büntetését

Zsivkov Dusán sztáribecseji földmives 1924. december 2-án egy összeszólalkozás alkalmával leszurta Jelics Szava sztáribecseji építész. Az ügy előzményei egy régibb keleti vitakodásra vezethetők vissza, amelynek folyamán Jelics, ellenfele házáat sárral kente be. Amikor Jelics folytatta izléstelen tréfáit, Zsivkov ismerősei körében elmesélte, hogy Jelics állandóan bosszantja, amit viszont Jelics vette zokon Zsivkovtól és a legelső alkalommal, az ominózus napon, felelősségre vonta emiatt Zsivkov Dusánt. Jelics nem sokat tekerőzött, hanem Zsivkov torkára kapott és fojtogatni kezdte. Zsivkov, aki ez alkalommal különben tökrészeg volt, szorult helyzetében kihuzta a kését és leszurta az építész, aki a helyszínen meghalt. Az egész incidens alatt más szemtanu nem volt jelen s így az elsőfoku bíróság elfogadva a vádlott védekezését, csak erős felindulásban elkövetett emberölés büntetésében mon-

dotta ki bűnösnek a vádlottat és 3 évi fegyházra ítélte.

Felebbezés folytán az ügy a noviszádi itélőtáblához került, amely tegnap tárgyalta Zsivkov Dusán bűnügyét. A tárgyalást Gyurgyev Boskó tanácselnök vezette, a vádat dr. Nikolics Richárd főügyész képviselte, a védelmet dr. Szekulics Milán védőügyvéd látta el. Dr. Szekulics Milán ügyvéd a tárgyalás elején a bizonyítási eljárás kiegészítésére vonatkozólag tett javaslatot. Vljakov Zorával és egyéb tanúkkal igazolja, hogy a meggyilkolt Jelics több ízben és mások előtt fenyegetőzött, hogy Zsivkov Dusán meg fogja ölni.

A bíróság ki is hallgatta Vljakov Zorát, aki ilyen értelemben vallott, de nem esketette meg vallomására azzal az indoklással, hogy akkoriban még csak 11 éves volt. A többi tanu kihallgatására vonatkozó indítványt pedig elutasította.

A védőügyvéd a bíróság határozata ellen semmisségi panaszt jelentett be.

A főügyész helyettes vádbeszéde után dr. Szekulics Milán védőügyvéd nagyszabású beszédben rámutatott arra, hogy a vádlott önvédelméből cselekedett. Az elsőfoku bíróság is megállapította, hogy az eset lefolyását nem lehetett pontosan rekonstruálni, mert szemtanuk nem voltak jelen. Arra nincs bizonyíték, hogyan kezdődött az ö-szekoccanás, tehát a vádlott vallomását kell bizonyítéknak elfogadni, aki kijelentette, hogy Jelics kezdte a perpatvart. A vádlott mindenesetre jogos önvédelméből cselekedett, mert egy nálánál sokkal fejlettebb egyén támadta meg, amit a vádlott nyakán megállapított fojtogatási nyomok is bizonyítottak. Joga volt tehát olyan védekezési eszközöz nyulni, amilyen éppen a rendelkezésére állt. Indíványozza tehát, hogy a bíróság állapítsa meg a jogos önvédelmet, amely minden kétségen kívül fennállott.

A tanács erre ítélethatalma vonult vissza és félőrai tanácskozás után kihirdette az ítéletet, amely szerint megváltoztatja az elsőfoku bíróság ítéletének minősítését és szándékos emberölésben mondotta ki bűnösnek a vádlottat s ezért büntetését három évről nyolc évi börtönre emelte fel.

Az indoklás szerint a bíróság nem állapíthatta meg a jogos önvédelmet sem azt a körülményt, hogy a vádlott volt a megtámadott fél. A tanak vallomásából pedig megállapítható, hogy éppen a vádlott volt az, aki fenyegetőzött, hogy ellenfelével le fog számolni. A bíróság figyelembe vette az összes enyhítő körülményeket, de a minősítést mégis meg kellett változtatni és a büntetést felemelni.

Az ügyész megnyugodott az ítéletben, míg a védőügyvéd fellebbezett ellene.

## Megkerült a horgosi betörők tettese

A következő éjjel meg is szökött a község háza cellájából

Horgosi tudósítónk jelenti: A lakosságot hónapokon keresztül izgalomban tartotta az, hogy a télen ugyyszólván minden hétre esett egy nagyobb szabású betörés. Az utolsó betörést, amelyről a Délbácska beszámolt, néhány héttel ezelőtt özv. Herédi mézárósnénál követték el, akitől kb. 30 ezer dinárkézpénzt, nagyobb mennyiségű arany és ezüst tárgyakat és a család összes ékszereit elemelték. A csendőrségi vizsgálat ez alkalommal is eredménytelen maradt.

A mult kedden beállított Árokszállási Gáspár rovtomultu horgosi fiatalember Reisz Antal ékszerészhez, akinek nagybemennyiségű aranypénzt, nyakláncot, karperecet, fülbevalót kínált eladásra. Az ékszerész mindjárt felismerte az értéktárgyakon, hogy azokat néhány évvel ezelőtt vette nála a Herédi család. Azt tanácsolta Reisz a fiatalembernek, hogy jöjjön egy félóra mulva, akkorára előkeríti a megvételhez szükséges pénzt. Adott is neki előleget 200 dinárt, erre kiment a csirkefogó az üzletből. Félóra mulva megjelent ismét, hogy felvegye a lopott dolgokért a pénzt. Az ékszerész azonban ezalatt értesítette a rendőrséget, ahonnan azonnal kisetett néhány rendőrlégény az ékszerész üzletébe, ahonnan megvasalva vitték be a régkeresett betörőt.

Kedden és szerdán hallgatták ki Árokszállási Gáspárt aki szemenszedett hazugságokkal védekezett. Ugy akarta magát tisztázni, hogy bekevert gyanú egyéneket, kik közül néhány büntetve volt már azelőtt is. A csendőrség azonban meggyőződött arról, hogy Árokszállási vakmerően hazudik.

## Szökés a fogdából

Csütörtökön éjjel merész tervre határozta el magát. Felbontotta a községi fogda tetőzetét és holdvilágos éjjel odább állt a hideg cellából. Elment haza az apjához, aki azonnal jelenteni ment a csendőrségre, hogy fia kiszökött. A csendőrség tüstént megjelent a lakáson, akkorára már hűt helyét találták Árokszállásinak. Minden valószínűség szerint Magyarországra szökött át a büntetés elől.

**HIREK**

1926. Március 6. Szombat

Római katolikus: *Perpetua*. Protestáns: *Gottlieb*. Görög keleti: *Timot*. A nap kel reggel 6 óra 33 perckor, nyugszik 5 óra 51 perckor. A hold kel — óra — perckor, nyugszik 9 óra 50 perckor. Nemzeti Színház: *My Baby* (A színészegyesület jutalomjátéka). Apolló mozi: A fehér apáca. Odeon: Hajsza minden poklon át. A Krizantém előadása a Slobodában este fél 9 órakor.

**Időjárás:** (A petrovaradini katonai meteorológiai állomás jelentése). Változékony idő várható, szelek helyenként meg fognak erősödni. A felhőzet tovább fog terjedni észak és dél felé. Helyenként eső is lesz. Északon hideg lesz 0 C° körül, délen pedig melegebb.

**Jóslat Novisad részére:** Megerősödnek az északnyugati szelek, eső várható, 0 C°-tól 8 C°-ig terjedő hőmérséklettel.

— **A népegyetem előadása.** Szerdán, a hó 10-én este hat órakor a Matica Srpszka helyiségében a népegyetem rendezésében dr. Jovanovic Dragoljub „A francia szociológia” címen fog előadást tartani. E hónapban még csak három előadás lesz, mert a népegyetem március 31-én befejezi téli előadásorozatát. Tavasszal a falvakon fognak előadásokat rendezni.

— **A Novisadi Kath. Olv. és Gazdakör** folyó hó 7-én, vasárnap este 8 órai kezdettel „Kultur-Estélyt” rendez, melyre ezúton hívja meg tagjait. Belépő díj nincs, a belépés kizárólag tagsági igazolvánnyal történik, azon tagok, kiknek még az igazolvány nincs birtokukban, ezt átvehetik este 7-től a kör jegyzőjétől. A felolvasást *Gáspár* Imre tanár ur tartja. Az állatvilág csodái.

— **Kirándulás.** A „Fruska gora” kiránduló társaság vasárnap, március 7-én társas kirándulást rendez a Fruska górában. A kirándulás irányát az idő és résztvevők hangulata szerint fogja megállapítani Sostár Dragutin vezető. Indulás reggel fél 7 órakor a kamenicai hajóval.

— **Eltemették páter Tomcsányit.** A katolikus egyház nagy halottját óriási tömeg kísérte ki a temetőbe. Tanítványai nevében Skerlec Iván bucsuzott el a nagyhirű tudóstól.

— **A temerini cipésmester nem azonos az osijeki betörővel.** Jelentettük, hogy a rendőrség a napokban letartóztatta Mór József temerini cipésmestert, aki a noviszádi főszolgabíróóság épülete előtt ólálkodott és aki a rendőri patrol közeledésére futásnak eredt. Menekülése gyanút keltett, mire vad hajsza után a vasutcai Antunovic vendéglő előtt elfogták és előállították. A cipésmester ártatlannak mondta magát és azzal védekezett, hogy Temerinből jött Novisadra, hogy tovább utazzon s csak azért eredt futásnak, mert megijedt az őrártól. Miután a temerini suszter feltűnően hasonlított az osijeki főispáni hivatal betörőjének személyreirásához, a rendőrség másfél napig fogva tartotta, hogy megállapítsa, mennyiben felelnek meg Mór József adatait a valószínűségnek. Tegnap érkezett a rendőrségre a temerini községi előjáróság átirata, amely teljes egészében tisztázta Mór József szereplését. Miután most már a noviszádi rendőrség is megállapította, hogy a cipész ártatlanul keveredett a betörési ügybe, azzal bocsátották el, hogy a jövőben, ha tiszta a lelkiismerete, ne

**Pallavicini nem vallott a rendőrségen**

Budapestről jelentik: Pallavicini őrgépfőt a tegnapi nap folyamán megidézték, de az idézést nem tudták kikézbcsiteni úgy, hogy ma egy újabb idézést bocsátottak ki, amelyben Pallavicinit azonnalra megidézik. Pallavicini ennek az idézésnek eleget tett. Kihallgatása másfél órát tartott. A kihallgatás után Pallavicini kijelentette, hogy nem tett vallomást, hanem felolvasott egy nyilatkozatot és semmi másra nem volt hajlandó. A nyilatkozat szövegét Pallavicini az újságírók rendelkezésére bocsátotta. Ebben kijelenti, hogy parlamenti felszólalásáért csak a nemzetgyűlésnek tartozik felelősséggel, azért kénytelen minden olyan hatósági intézkedést, amely képviselői immunitását sértené, zaklatásnak minősíteni és a fennforogni látszó mentelmi sérelmet a nemzetgyűlésnek bejelenteni. Amíg ebben a kérdésben határozatot nem hoznak, nem áll módjában továbbig nyilatkozatot tenni. Pallavicini szokatlan és nem várt

viselkedése politikai körökben élénk feltűnést keltett és azt különösen kormánypárti részről élénk kommentárral kísérik.

A ma reggeli lapokban hírek jelentek meg arról, hogy megtalálták a Windischgrätz-féle naplót. A rendőrségen úgy tudják, hogy itt nem naplóról van szó, hanem bizonyos feljegyzésekről, amelyet Windischgrätz a fogdában készített. Ezeket a feljegyzéseket a nyomozó hatóságok még nem találták meg, a nyomozás azonban ebben az irányban folyamatban van és remélhető, hogy rövid időn belül a feljegyzések a nyomozó hatóságok kezei között lesznek.

Miután Pallavicini György őrgépfőt megtagadta a rendőrség előtt a vallomástételt, már ma megindítják ellene a kiadatási eljárást, abból a célból, hogy vallomástételre kényszeríthessék.

oldjon kerekét, ha őrártat lát. Szegény Mór bácsi boldogan távozott a rendőrségről és szentül megígérte, hogy ezután óvatosabb lesz.

— **Ingyen mozijegyhez juthat, ha megveszi a REVÜT!**

(x) **A rohicsi ásványvíz** a legjobb természetes ital a gyomor és bél megbetegedései ellen (*Styria és Donati Jorrások*), a Tempelforrás pedig üdítő asztali ital borral vagy gyümölcszörppel. Minden üzletben és vendéglőben, valamint a képviselőnél: *Mineralija M. Matić i Drug*, Novi Sad, ezt az ásványvizet kérik.

— **Orvosi értekezet.** Vasárnap délelőtt 11 órakor az egészségügyi inspektorátus II. emeleti termében értekezetet tart az orvosszövetség, amelyen kari kérdésekről fognak tárgyalni.

— **A REVÜ** harmadik száma harminckét oldal terjedelemben, művészi kivitelben, többszínnyomásban, igen gazdag tartalommal szombaton a kora délutáni órákban jelenik meg Novisadon. A képes hetilap, amely első két számával hatalmas olvasótábort szerzett magának, új számában egész sereg lebilincselően érdekes cikket közöl. A lapot számos illusztráció díszíti. A ma délután megjelenő számban a Krizantém főszereplői mondják el impresszióikat a szindarabról. Egyes szám ára négy dinár. Kapható mindenütt.

— **Ha ingyen mozijegyet akar, vegye meg a REVÜ legújabb számát!**

— **A szilbási rablóbanda a feljebbviteli bíróság előtt.** A forradalom után 1919. április 3-án Szilbácson Peják Vitomir, Zsárko Miso, Ignác és Csernin András betörték Csasztven Iván házába és pénzt követeltek tőle. Csasztven 7000 koronát adott át a rablóknak. A rablásról értesült Crnyokics Nikola szilbácsi rendőrőrmester, aki fenyegette Pejákékat, hogy feljelenti őket. Peják Vitomir erre 6400 dinárt adott az őrmesternek, hogy azt adja Csasztvennek. Az őrmester azonban csak 800 dinárt adott Csasztvennek, a többi pénzt pedig megtartotta. A noviszádi törvényszék ezért Peják Vitomirt 10 havi, Peják Zsárkót, Misot Ignácot és Csernin András 8 havi Crnyokics rendőrőrmestert pedig szintén nyolc havi fogházra ítélte. Az ítéletet tegnap jóváhagyta a feljebbviteli bíróság.

— **Japán térfoglalás Csehországban.** Prágából jelentik, hogy a csehországi Ellenbőgen város mellett Zech község porcellángyárát a közelmultban egy japán pénzérdekeltség vette meg. A cseh lapok aggodalmuknak adnak kifejezést, hogy a japánok sárga munkásokat fognak a gyárban alkalmazni, amikor a benézült munkások is nagyarányú kivándorlásra vannak kényszerítve, az óriási méretű munkanélküliség miatt. A parlamentben a német

pártok részéről interpellációt szándékoznak előterjeszteni, hogy a lakosság tájékozódást nyerhessen a kormány szándéka felől.

— **Házasság.** Lalkovics Zsárko beogradi kereskedő március 7-én vezeti útjára a beográdi szerb székesegyházban Dungyerszki Olgicát, Dungyerszki Sása földbirtokos és felesége, Eliza leányát.

— **Házi tolvajok.** Szilák István és Bálint Adam temerini napszámosok 1922. júliusában Gerő Imre noviszádi vaskereskedőnél voltak alkalmazásban és annak lezárt raktárából különféle konyha felszerelési cikkeket loptak, ezer dinár értékben. A bíróság mindkettőjüket 1—1 havi fogházra ítélte. Az ítéletbe mindenki belenyugodott, így az jogerős.

— **Elővigyázatlan rendőr.** Kovacev Pera 23 éves sztárvábszi rendőr 1922. augusztus 10-én fegyvertisztítás közben az előírással ellenkező módon járt el, minek következtében a megöltött fegyver elsült és súlyosan megsebesítette Perin Tósát. A noviszádi törvényszék büntetőtanácsa ezért tegnap 2000 dinár fő és 1000 dinár mellékbüntetésre ítélte Kovacev Perat.

— **Felmentetik a felségsértés vádjától.** Kucsinszki Szevan zongoramestert azzal vádolta a noviszádi ügyészség, hogy 1923. május 12-én este 11 órakor Nákófalván Veber Ferenc vendéglőjében királysértő kifejezést használt. A noviszádi törvényszék tegnap dr. Aradzski védőbeszéde után felmentette a vád alól kucsinszki Szevánt.

— **Megváltozik a budapesti hullámhossz.** Budapestről jelentik. Az európai rádió társaság genfi központjának határozata értelmében a Magyar Telefonhíradó és Rádió Rt. folyó évi március hó 5-n délután 5 órától kezdődőleg az 546 méter hullámhossz helyett, ezentul az 550 méter hullámhosszon továbbítja műsorát.

— **Súlyos beteg a cseh miniszterelnök.** Prágából jelentik, hogy a beteg Svehla cseh miniszterelnök állapota tegnap rosszabbra fordult, emiatt a parlamentben szünet állott be.

— **Mészáros tanár nincs Konstantinápolyban.** Konstantinápolyi jelentés szerint Mészáros tanár, akit a frank ügyben részességgel vádolnak, nincs Konstantinápolyban, csak a családja él ott. Hír szerint Mészáros egy török-német tudományos társasággal Odesszába utazott, tudományos munkálkodás céljából. Azt hiszik, hogy rövidesen visszatér.

— **Szulze idegzete teljesen felbomlott.** Berlinből jelentik, hogy a vizsgálóbíró tegnap újból ki akarta hallgatni Schulzét, a rabkórházból azonban olyan értesítést kapott, hogy a kihallgatást nem lehet megtartani, mert Schulze idegzete teljesen felbomlott.

Ma este fél 9 órakor

**KRIZANTÉM** a Slobodában

Károly extrónörököt bepörölte morganatikus felesége. Párisi lapok jelentése szerint Lambrinó Zizi, Károly volt román trónörökös első felesége a párisi bíróságnál pert indított a volt trónörökös ellen és tíz millió frank kártérítést kért, mert felbontotta a házasságot.

Az álfrankhamisitó. Toulonból jelentik, hogy az ott elfogott szarajevói születésű Samuely Adolf félre akarta vezetni a vizsgálóbíró és azért mondta, hogy részes a frankhamisitásban, mert így azt remélte, hogy mint politikai bűnöst veszik elbírálás alá. Samuely hamis ezermárkást akart csak értékesíteni.

**SPORT**

OSKV—NAK Ib mérkőzés lesz vasárnap délelőtt 9 órakor a NAK pályán. Miután a NAK—Makkabi Ib csapatok délelőtti mérkőzése a Makkabi lemondása folytán elmarad, az OSKV első csapata játszik tréningmérkőzést a NAK Ib csapatával. A tréningnek az OSKV részéről próba jellege lesz, minthogy a csapat sok érdekes újítást akar meghonosítani az összeállítását illetően. Így az eddigi half Aleksics a jobbösszekötőbe kerül, azonkívül egy új centert és balszélsőt próbálnak ki.

A JUDA MAKKABI—NAK bajnoki mérkőzést, minthogy az időjárás már megengedi, délután három órakor kezdik meg. A mérkőzést Simovics vezeti.

A NAK vasárnap a következő csapatokkal áll ki: Délelőtt az OSKV ellen: Dussing, Vargha, Pelikán, Boros, Weisz, Aranyossy, Neuwirth, Barabás, Mitrovics, Georgijevics, Greuling; A Makkabi ellen délután: Kovracssek, Martin, Hajdu, Sáró, Antonics, Alexi, Bertók, Lerch, Spiller, Schubert, Schäffer.

Az Achilles kerékpáregylet vasárnap este 8 órakor a Szücs-féle vendéglőben teastélyt rendez. Az estélyen kiosztásra kerülnek az októberi kerékpárverseny díjai is.

**RÁDIÓ MŰSOR**  
március 6-án

(A városok mellett lévő szám a hullámhosszat jelenti)  
BEOGRAD (1650) 13.30 órakor hangverseny.

BÉCS (530) 17.30 órakor előadás a gyümölcsiaápolásról; 18 órakor egészségtan; 18.30 órakor modern balladák; 20 órakor Farsangi lakodalom (Kálmán), utána tánczene.

BUDAPEST (549) 9.30, 10.30 és 12.30 órakor hírek, közgazdaság; 11.30 és 13.30 órakor zongorajáték; 14.30 és 15 órakor hírek, közgazdaság; 16 órakor Pósa bácsi verseinek felolvasása, tartja özv. Pósa Lajosné; 16.45 órakor szórakoztató zene; 18 órakor gróf Klebersberg Kunó magyar kir. vallás és közoktatásügyi miniszter, a Testnevelési Tanács előadásainak sorozatát megnyitja; 19.30 órakor zeneátviteli kísérlet a Vármegyeháza nagyterméből: a köztisztviselők zenekarának hangversenye: 1. Radnai Miklós: vonósnégyes. 2. Schumann: vonósnégyes (F-dur) Mészáros Margit operatársnő közreműködésével; 22 órakor zene.

BERLIN (505 és 576) 16.30 órakor házi zenekar; 19.30 órakor előadás a bubifrizuráról; 20.30 órakor Der tönende Stein egy akusztikus film négy felvonásban.

RÓMA (425) 14.15 és 17.10 órakor házi zenekar; 17, 20.30 és 22.50 órakor Stefani ügyvédek hírei; 17.30 órakor mesék; 18 órakor jazz-band, 22 órakor időjelzés harangütésekkel. 20.40 órakor dalest.

STUTTGART (446) 14 órakor gramofon zene; 16.15 órakor tánczene; 19 órakor Morse tanfolyam; 20 órakor kamarazene, utána kabaré. Er ist nicht eifersüchtig vigjáték, hírek.

ZÜRICH (515) 15 órakor hangverseny; 16 órakor tánczene; 18.15 órakor előadás a gyermekeknek; 20.30 órakor Eintracht ernárt zenés komédia. Prinzessen mesejáték.

PRÁGA (368) 17 és 20.02 órakor hangverseny.



Miután a  
**„Fehér Apáca”**

minden előadása előtt az  
**Opera énekkara**

egy ouvertürt ad elő, kérjük a t. közönséget, hogy helyeit legkésőbbben 5 perccel az előadás megkezdése előtt foglalja el.

Előadások kezdete: 5 és 7/9 órakor.  
Vasárnapon: 3, 5, 7 és 9 órakor.

Az Apolló igazgatósága.



**A dinár árfolyamai**

Récs	1247.25	Prága	59.70
Budapest	—	Berlin	—

Március 5	Zürich zárlat	Beograd zárlat	Zagreb zárlat	Newyork zárlat
Beograd	9.16	—	—	176.25
Zürich	—	1093.75	1093.	1925.—
Newyork	519.75	56.73	56.77	—
London	25.24	276.10	276.15	485.7/8
Páris	19.35	212.—	212.—	372.—
Milano	20.85	227.75	227.7/8	401.25
Prága	15.40	168.40	168.55	296.25
Berlin	—	13.52	1355.—	23.81
Budapest	—	797.—	—	14.3/8
Brüsszel	23.62	—	—	454.25
Bécs	—	800.—	801.50	14.25
Bukarest	230.—	24.60	—	44.—
Amsterdam	—	—	—	4007.—
Szófia	—	—	—	73.—
Krisztiania	—	—	—	—
Szaloniki	—	—	—	—
Stockholm	—	—	—	—

**Chicago terményszöze**

1926 március 5, 19 óra

Buza	Tengeri
május 1926 . . . 157.50	május 1926 . . . 78.50
Julius . . . 138.3/8	Julius . . . 81.3/8
Szeptember . . . 133.75	Szeptember . . . 83.—

Irányzat: buza, tengeri gyenge (AVALA)

**Novisadi terményszöze**

1926 március 5. (Hivatalos jegyzések)

**Buza**

bácskai Usancen, duplikát kassza  
kötés 275.—, 400 mm

bácskai 77, 2 százalék duplikát kassza  
kötés 272.50, 200 mm  
bánáti Usance paritás Senta d. k.  
kötés 270.—, 300 mm

**Tengeri**

bácskai V. duplikát kassza  
kötés 120.—, 500 mm  
szerémi száritott d. k. kötés 130.—, 200 mm

**Buzakorpa**

bácskai buza új jutazsákkal  
kötés 107.50, 100 mm  
Irányzat: lanyha

**Novisadi értéktözsde**

1926 március 5. (Hivatalos jegyzések)

**Állami sorsjegyek**

2 és fél százalékos állami hadikártérítési sorsjegy kereslet 277.—, kínálat 280.—, kötés 279.—.

**A DUNA VIZÁLLÁSA**

Február 20-án reggel	—	—	—	350
Február 21-én	—	—	—	342
Február 22-én	—	—	—	332
Február 23-án	—	—	—	324
Február 24-én	—	—	—	317
Február 25-én	—	—	—	324
Február 26-án	—	—	—	337
Február 27-én	—	—	—	352
Február 28-án	—	—	—	366
Március 1-én	—	—	—	376
Március 2-án	—	—	—	384
Március 3-án	—	—	—	390
Március 4-én	—	—	—	391
Március 5-én	—	—	—	388

Szerkesztésért felel: TOMAN SANDOR  
Kiadó: „DÉLBÁCSKA” lapkiadóvállalat

**ODEON Hajsza minden poklokön át!**

március 6-7

Szenzációs artista dráma 6 felvonásban. — Főszerepben: CARLO ALDINI.

**Apró hirdetések**

BUTOROK, új modern nálószobák (fehér lakkozott), keveset használt ó-német nálószobák, barna tölgyfa, rézgyak, komplett ó-német ebédlő, 12 bőrülékes székkel, magyar díófa könyv szekrények, sarok divány, asztalok, fotelok, székek, nagy divány és több különféle butordarabok, egy konyha-berendezés olcsón eladó. Érdeklődni lehet Varga Imre asztalos-mesternél, Magyar u. 32. szám. 3192-1-10

KIADÓ több helyiség raktárnak vagy műhelynek Futoski put 70. 2952-1-3

SEPRÓGYÁRI előmunkás vajdasági seprógyárhoz jó fizetéssel felvétetik. Ajánlatok Schmolka hirdetőirodához Novisad, Futoski p. 2. küldendők. 3264-1-3

RAKTÁRNAK vagy műhelynek alkalmas nagy helyiség április 1-re kiadó Masarikova ulica 12. 3282-1-3

FÜSZERÜZLETI berendezést keresek használt állapotban, esetleg egyes darabokat megvételre. Közelebbit a kiadóban, Trg Oslobođenja 3. (Wagner-palota.) 3171-1-0

Alig használt új, nagy JÉGSZEKRÉNY eladó Zrinjska Petra ulica 38. 3183-1-3

## HIRDETÉSEK

## Különféle automobilonok

luxus-, féltéher- és teherkocsik, valamint egy cséplőszekrény

eladó.

Automobilokat traktorral becserelek.

Pesenjanszki J. autó garázs

Novisad, Madjarska ulica 53.

## Helyi ügynök

kerestetik egylet részére, vasárnap 10-4.

Avar, Kralja Petra 13.

3292-1

## „Malac sült“

Ha jól óhajtja érezni magát, úgy kérem látogasson el

ma este

ujjonnan berendezett vendéglőmbé, ahol elsőrendű ételekben és italokban élvezhet. Szíves látogatást kér

ĉedomir Dzigurski

Hal-tér, ezelőtt „Draga“-féle vendéglő.

## Butorozott szoba

esetleg üres, lehetőleg külön bejárattal a város központjában kerestetik. — Cim:

Schmolka hirdető iroda, Futoski put 2.

3262-1-0

## Kisebb üzlethelyiséget

keresek a város belterületén. Cim: „Schmolka“ hirdetőirodában Novisad, Futoski put 2.

## Rendelet

Felhivatnak mindazok, akik fegyvertartási engedély birtokában vannak és akik azt nem hosszabbították meg az 1926. évre, hogy a meghosszabbítás céljából legkésőbb március 8-ig jelentkezzenek a főkapitányság 4-es számú szobájában.

A kik a felhívásnak nem engedelmességek, a törvényes következményeket viselik. Novisad város rendőrfőkapitányi hivatala.

Mihaldzsics s. k.  
főkapitány.

A fűszerszakmában teljesen jártas, volt önálló kereskedő

## utazói állást keres

azonnali belépésre, ki vegyészeti szakmában is képzett. Cim a kiadóban.

Eladó egy

## cséplő garnitúra

teljes felszereléssel és elevátorral.

Cim: Márton Pál, Mosorin, 2871 Kutas u. 582. 1-2

## HITÉLET

magyar katolikus folyóirat. - Megjelenik havonta kétszer.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Mošorin—Bačka

## MEGHIVÓ

A „Temerini Első Előlegrszövetkezet“ 1926. évi március hó-14-én d. u. 2 órakor tartja hivatalos helyiségében

XXVII. évi rendes közgyűlését,

melyre minden tagját tisztelettel meghívja.

A közgyűlés tárgyai:

1. Közgyűlési jegyző és 2 jegyzőkönyv-hitelesítő megválasztása.

2. A mérleg előterjesztése; a felügyelő bizottság jelentése és a tiszta jövedelem hovatfordítása feletti határozathozatal. (Alapszabály 10. §)

3. A felmentvény megadása úgy az igazgatóság, mint felügyelő bizottságnak.

4. Indítványok. Csakis oly indítványok tárgyalhatók, melyek a közgyűlés előtt 24 órával az igazgatóságnak betérjesztettek. (Alapszabály 34. §.)

Temerin, 1926. február 20.

Bernhard Flórián, elnök.

34 éves, nős, volt közigazgatási, jelenleg iparvállalatnál működő

## tisztviselő

irodai, bizalmi vagy ehhez hasonló állást keres. — Cim a kiadóban. 3171-1-0

## Eladó ház,

mely áll nagy vendéglőhelyiségből konyhával, 4 szobás lakással, emeleten 5 vendégszoba és nagy pince helyiség esetleg kiadó bérbe teljes leltárral. Érdeklődni lehet

Krauss Bernátnál

Laze Kostića (Széchenyi) ulica 16. szám. 3274-1 3

## Legrégibb

KEZTYÜ és HARISNYA  
szaküzlet

FISCHER J. és FIA

Novisad, Kralja Petra ulica 23.

BÖRKEZTYÜ különlegességek, ugyanott FÜZÖK  
mérték szerint is készítettnek.T. C. Van szerencsénk ezennel tisztelettel értesíteni, hogy itt helyben, Trg Oslobodjenja 1. sz. alatt egy  
Közvetítési irodát nyitottunk és ajánljuk magunkat a szállodák, kávéházak és vendéglős uraknak, ugyszintén a privát házaknak.  
Foglalkozunk: Szállodák, házak, szállók és földek vételével és eladásával is, ugyszintén házasságokat is közvetítünk, továbbá mindennemű transzaktiót pontosan bonyolítunk le. — Törekvésünk oda fog irányulni, hogy megbízásaikat a legrövidebben eszközöljük és ajánljuk magunkat tisztelettel

MIHAJLOVIĆ M. és TÁRSA. — Sürgöncim: Angyelkovics, Novisad

## MAKULATURA

kapható a „Délbácska“ kiadóhivatalában  
Trg Oslobodjenja 3. szám, Wagner-palota

## A NOVISADI ATLETIKAI KLUB

a Sloboda szálló dísztermében 1926. évi március 6-án szombat este a Beltéri Katolikus Kör ének-karának és a kir. 7. gyalogezred 25 tagu zenekarának közreműködésével szinre hozza:

## KRIZANTÉM

Operett 3 felvonásban

Irtá: Kottow János és Beer Gusztáv. Fordította: Kulinyi Ernő. Zenéjét szerette: Nádor Mihály. Karnagy: Léh Jakab. Rendező: Nagyfejeő Endre.

SZEMÉLYEK:

Edgár, hallei herceg	Stengel Károly
Berndorf Tamás gróf	Radoszavljevics L.
William Thomas Morlan, amerikai gyáros	Schall Ignác
Marliese, a leánya	Müller Babsy
Kitty, Morlan unokahuga	Knézy Paula
Lyane Labigny, táncosnő	Lehel Aranka
Mia	Szegedi Ilonka
Enrico de Alpida	Diener Gyula
Bendel Frigyes, herceg titkára	Paszt Ernő
Lemtern, gróf	Horváth Sándor
Lemtern, grófné	Bogdanovits Maca
Waldstein, báró	Gausz Győző
Tauber, báró	Paitz Dezső
Tauber, báróné	Stern Béláné
Faber, grófné	Klippel Iduska
Dolly	Polyakovits Baba
Stina	Horváth Bözsike
Ritta	Szakáll Mariska
Gemma	Szkicsák Jucika
Carlie	Knézy Böske
Margit	Timpauer Ilonka
Bella	Fischer Mancika
Renée	Bago Eszti
Mimi	Bauer Ilonka
Charlotte	Peklo Olga
Krizantém hölgy	Klippel János
A herceg udvarmestere	Klippel János

Ballettáncosnők: Knézy Böske, Szkicsák Jucika, Lehel Aranka, Meszner Mancika, Peklo Olga.  
Lakájok: Meszner Jollyka, Dióssy Kató, Kovács Jucika, Winterfeld Böske, Fogarassy Rózi, Kéhl Agica. — Szinpadí díszítő és ügyelő: Fehér György. Sugó: Kovács Mihály. — A darabban előforduló összes divatos új és szinpadí ballett-táncokat Nemess táncanár tanítja be.

Helyarak: I. hely 60 D., II. hely 50 D., III. hely 40 D., Erkély ülés 50 D. — Jegyek elővételben Nagyfejeő kézimunkázletében, Jevrejska ul. 9. kapható. — Pénztárnyitás este 7 órakor. — Kezdete 7 1/2 órakor.